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il Ministero possa emettere un giudizio ed 
adottare i provvedimenti opportuni. 

« Attendesi quindi una risposta dell'Uf-
ficio suddetto. 

« In ogni modo, fra non guari, sarà pro-
mulgato un Eegio decreto col quale sono 
modificate le attuali disposizioni regola-
mentari sul servizio di pilotaggio eie nuove 
norme daranno agio alle Capitanerie di eser-
citare più attivo controllo non solo sull'an-
damento del servizio di pilotaggio, ma an-
che sull'amministrazione dei proventi ed in 
generale su tutto quanto riguarda un così 
importante ramo del servizio portuale. 

« Il sottosegretario di Stato 
« B A T T A G L I E R I ». 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di Stato per l'istruzione pubblica an-
nuncia di aver dato risposta scritta alla in-
terrogazione presentata dal deputato Quei-
rolo « per sapere se alla prossima ripresa dei 
lavori parlamentari sarà presentato il dise-
gno di legge per il nuovo organico delle 
biblioteche ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « I l Ministero della 
pubblica istruzione ha già predisposto il di-
segno di legge per il nuovo organico delle 
biblioteche. 

« Tale disegno di legge trovasi attual-
mente sottoposto all'esame del Ministero 
del tesoro, e verrà presentato alla Camera 
nel più breve termine possibile ». 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I C I N I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegretario di Stato per l'istruzione pub-
blica annuncia di aver dato risposta scritta 
alla interrogazione presentata dal depu-
tato Sandulli, « perchè dica se intende prov-
vedere alla sorte ed al miglioramento degli 
operai degli scavi di Pompei e del Museo 
nazionale di Napoli, con lo stanziare in 
bilancio la somma necessaria per il paga-
mento delle loro mercedi ; e se non gli sem-
bri giusto e doveroso parificare la loro 
condizione a quella degli operai degli scavi 
di Roma, per i quali nel 1904 fu emesso 
apposito provvedimento legislativo ». 

R I S P O S T A SCRITTA.. — « Gli operai degli 
scavi di Pompei e del Museo nazionale di 
Napoli vengono compensati, come gli altri, 
secondo le norme della legge di contabilità 
generale dello Stato con i fondi che il Mi-
nistero della? pubblica istruzione fornisce 
all'economo della Direzione degli scavi e 

del suddetto Museo mediante mandati di 
anticipazione. Tali mandati possono rag-
giungete la cifra di lire 30,000 ciascuno, co-
sicché le Direzioni provinciali, facendo le 
richieste in tempo utile, sono in grado di 
compiere con regolarità i pagamenti delle 
mercedi. 

« Sta di fatto che, con un provvedimento 
eccezionalissimo e transitorio, derivante 
dalla circostanza che alla legge di bilancio 
del 1904 venne allegata la tabella nomina-
tiva del personale addetto ai monumenti e 
scavi di Roma, fu implicitamente ricono-
sciuta a questo personale una specie di sta-
bilità sui generis, assolutamente personale 
per gli operai indicati nell'elenco, .e limi-
t a t a anche dalla espressa disposizione che 
non venissero sostituiti quegli operai che 
man mano cessano dal servizio. 

« Non vi è adunque motivo alcuno di 
rinnovare ed estendere ad altri una dispo-
sizione di carattere ristretto e transitorio. 

« Però il Ministero della pubblica istru-
zione ha già predisposto un disegno di 
legge sul personale dell'Amministrazione 
provinciale dei monumenti, dei musei, degli 
scavi e delle gallerie: e tale disegno di legge, 
che comprende anche un ruolo organico 
del personale, è stato testé preso in esame 
dal Ministero del tesoro. 

Il Ministero del tesoro domandò alcuni 
schiarimenti al Ministero della istruzione, 
che li ha già dati. 

« Come ebbi occasione di rispondere, 
nella seduta della Camera del 5 febbraio 
corrente, all'onorevole Federzoni, che in-
terrogava appunto sull'argomento, in rela-
zione anche agli operai addetti ai monu-
menti e scavi di Roma, il disegno di legge 
contiene pure disposizioni di carattere ge-
nerale per il passaggio degli operai dei mo-
numenti e scavi al ruolo dei custodi, e per 
la loro ammissione ai benefici di una isti-
tuenda cassa di soccorso per il personale 
di custodia e degli operai. 

« Di tali disposizioni potranno natural-
mente giovarsi, al pari di tutt i gli altri, 
gli operai degli scavi di Pompei e del Mu-
seo nazionale di Napoli. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I C I N I ». 

P R E S I D E N T E . La prima interrogazio-
ne inscritta nell'ordine del giorno d'oggi è 
dell'onorevole Gesualdo Libertini, al mi-
nistro di agricoltura, industria e commer-
cio « per sapere quando creda di poter pre-
sentare il disegno di legge, tante volte 


